

# 最新版外交白皮書今出爐 釣島南海問題佔突出位置

# 發揮聯合國主渠道作用 制定網絡安全準則

■2013年版中國外交白皮書將於今日正式發布。 葛沖攝



最新版中國外交白皮書今日於北京正式出爐。外交部日前獨家授權本報提前披露白皮書重要內容。該書全面介紹了中國上一年度對外關係狀況，系統闡述了中國外交政策和對國際形勢的最新看法，強調中國堅定維護國家主權、安全與發展利益，中國政府和人民有決心、有能力捍衛國家主權和領土完整。白皮書特別提到，國際社會應充分發揮聯合國主渠道作用，制定網絡安全國際規則，規範各方行為，共同維護網絡空間安全。

■香港文匯報記者 葛沖

領土主權和海洋權益爭端一直是牽動各方神經的敏感問題，最新版白皮書在開篇較為顯著位置予以論述。白皮書指出，針對菲律賓挑起黃岩島事件、越南通過含有侵犯中國西沙和南沙群島主權條款的《越南海洋法》、日本政府非法「購買」釣魚島等事端，中國迅速採取一系列有力措施，堅定維護領土主權和海洋權益，顯示了中國政府和人民捍衛領土主權和海洋權益的堅定意志、決心，爭取了國際社會的理解和支持。

白皮書強調，中國堅定維護國家主權、安全與發展利益，維護中國公民法人在海外合法權益。

## 主張對話解決釣島爭端

美國雖多次重申對南海主權爭議和釣魚主權歸屬問題上不持立場，但又指其在維護地區和平與穩定，尊重國際法，航行自由和在南海中國不受限制的合法商業活動方面擁有國家利益，在多、雙邊場合要求中國向東盟國家盡早啟動「南海行為準則」談判，並承認日本對釣魚島有「管轄權」，表示《美日安保條約》適用於釣魚島。最新版白皮書認為，美國在中國與周邊國家的領土和海洋權益爭端中扮演重要角色，而中方對美有關言論提出了嚴正交涉。

最新版白皮書還特別推出了「釣魚島『購島』風波」和「中國政府發表的《釣魚島是中國的固有領土》白皮書」兩個專題評述，其中詳細列舉了中方在外交、法理，以及在海上中方公務船和公務飛機赴釣魚島海域進行巡邏執法等一系列有力舉措，書中稱中國政府的舉措有效維護了國家領土主權，向國際社會有力宣示了中方立場主張。

白皮書重申，中國政府和人民有決心、有能力捍衛國家主權和領土完整。在釣魚島問題上，中方一貫主張通過雙邊對話磋商妥善處理



■中國多次派遣公務船赴釣島海域巡邏執法。資料圖片

和解決有關分歧。

## 反對利用網絡干涉他國內政

從去年美國等指責中國進行所謂「黑客」攻擊，到最近斯諾登曝美國「棱鏡」計劃，網絡安全問題格外突顯。值得注意的是，白皮書亦專門闡出單獨的專題評述和章節，兩度論及網絡事務。

白皮書預測，隨着信息技術和互聯網技術革命的持續演進，其對人類社會帶來的深刻變革將更加凸顯，網絡事務在全球議題中的地位將更趨重要，網絡安全問題作為全球性問題將更加突出；各國圍繞網絡空間加強對話與合作將對互聯網未來發展產生重要影響。

白皮書強調，中國高度重視網絡安全問題，積極倡導國際社會加強合作，共同構建和平、安全、開放、合作的網絡空間。中方主張，網絡空間應僅用於和平目的，促進國際和和平人類福祉，反對網絡戰和網絡軍備競賽，反對利用網絡干涉他國內政。為促進

實現上述目標，中方和俄羅斯等國向聯合國提交了「信息安全國際行為準則」草案，推動國際討論。白皮書並指出，國際社會應充分發揮聯合國主渠道作用，制定網絡安全國際規則，規範各方行為，共同維護網絡空間安全。

## 中俄關係邁進全新階段

盤點中俄關係最新發展，即將正式出爐的白皮書指出，中俄確定了今後一個時期兩國全面戰略協作夥伴關係發展的原則、方向和重點合作領域，兩國關係進入以互為重要發展機遇、互為主要優先合作夥伴為標誌的新階段。

白皮書稱，中俄全面戰略協作夥伴關係繼續保持積極的發展勢頭。兩國政治互信進一步深化，務實合作和人文交流取得新進展，戰略協作更加密切。

書中介紹，兩國繼續保持密切的高層互訪，在涉及國家主權、安全和領土完整等核心利益問題上的相互支持更加牢固；務實合作進一步擴大和深化，成果豐碩；人文合作亮點紛呈，交流活動豐富多彩；在國際和地區事務中的戰略協作更加密切，有力維護了世界的和平穩定，促進了國際力量對比更加均衡。中俄高水平的政治關係優勢正在轉化為各領域合作的實際成果。

## 中美關係穩定 美貿易保護主義上升

最新版中國外交白皮書使用了六萬篇幅描述中美關係最新發展，使用筆墨之多居中國與各建交國關係之首。白皮書稱，中美關係總體保持穩定發展，其中中國企業赴美投資步伐加快，但美國國內貿易保護主義有所上升。

在首章談及國際形勢時，白皮書判斷，奧巴馬政府繼續推動全球戰略「再平衡」，實施「巧實力」外交，推進各項外交進程，推動建設「多夥伴世界」。書中以美加大在亞太軍事部署以及頻繁軍演等分析，美國繼續加大對亞太地區投入，加緊推進亞太戰略「再平衡」。

盤點中美關係最新發展，白皮書認為，中美關係總體保持穩定發展，兩國高層和各級別交往密切，兩國機制性對話磋商頻繁，中美立法機構交流保持良好勢頭，經貿合作繼續深化發展，兩國在能源、環境、農業、衛生、交通、反恐、執法等領域的交流合作不斷拓展，兩軍關係得到改善和發展。

## 中企赴美投資步伐加快

白皮書透露，中美雙邊投資保持平穩較快發展。美國是中國外資最大來源地之一。同時，中國企業赴美投資步伐加快。截止去年年底，中國

企業在美非金融類直接投資存量為93.7億美元，投資領域眾多，投資方式多樣，投資地域廣闊。

但白皮書也同時提醒，美國國內貿易保護主義有所上升。去年，美國對華發起貿易救濟調查8起，包括3起反傾銷、反補貼調查和2起反傾銷調查，涉及風塔、不銹鋼制水櫃、硬木與裝飾膠合板、黃原膠、硅磚等產品，涉案總金額約9.45億美元。

## 共同維護朝鮮半島和平

白皮書表示，中美就朝鮮半島、伊朗核、敘利亞、南北蘇丹、阿富汗等國際地區問題以及氣候變化、反恐、網絡安全等全球性問題保持密切溝通協調，中美關係的全球影響進一步上升。書中稱，去年4月和12月朝鮮發射衛星後，兩國就此多次溝通，共同致力於維護朝鮮半島及東北亞地區和平穩定大局。

此外，書中亦以不少篇幅介紹，中美關係中的台灣、涉藏、涉疆、經貿、人權、宗教等問題仍較突出。書中稱，中國政府對美方的錯誤行徑進行了堅決鬥爭。

■6月初，習近平與奧巴馬在加州莊園會面。資料圖片



## 與12鄰國徹底解決邊界問題



■5月中印發生邊界對峙，但不久雙方透過磋商解決問題。

中國外交中的邊界與海洋工作歷來備受外界矚目。最新版中國外交白皮書透露，截至2012年底，中國已與12個陸上鄰國徹底解決歷史遺留的

邊界問題，劃定並勘定國界線約2萬公里，與越南劃定了北部灣海域界線。

白皮書介紹，中國與此同時4個陸地鄰國接壤，陸地國界線總長2.2萬多公里，是世界上陸地國界線最長、鄰國最多、邊界情況最為複雜的國家之一。中國海域遼闊，擁有1.8萬多公里的大陸海岸線和6,500多個島嶼，與8個國家在海上相鄰或相向。

## 積極開展邊界和海洋工作

白皮書強調，邊界與海洋工作攸關國家主權、安全和發展利益，是中國外交的重要組成部分。中國政府高度重視邊界與海洋問題，從維護雙邊

友好關係和地區和平與穩定大局出發，在尊重歷史事實和國際法的基礎上通過平等友好協商和談判，公平合理地解決與周邊國家的領土和海洋權益爭端。

書中指，中國政府堅持睦鄰友好、合作共贏的周邊外交方針，積極開展邊界和周邊海洋工作。建立中國印度邊境事務磋商和協調工作機制，舉行中印邊界問題特別代表會晤和特別代表非正式對話，保持中印邊界談判勢頭，有序推進同有關國邊界聯檢工作，維護陸地國界線清晰穩定；加強和完善邊界管理，促進合作開發，服務沿邊地區經濟發展和開放；堅決捍衛國家領土主權和海洋權益，妥善處理和管控同周邊有關國家的島礁領土主權和海洋權益爭端；加強雙邊談判和對話，積極推動海上合作，維護與有關國家友好合作關係和周邊形勢穩定。

## 王毅：開拓進取創外交新局



■王毅在序言中指

王毅在序言中回顧和總結了過去一年中國外交精彩表現，並對未來外交工作加以展望。王毅指出，當前，中國正處於全面建成小康社會的決定性階段和深化改革開放，加快轉變經濟發展方式的攻堅時期，外交工作也站在新的歷史起點上，任務艱巨，使命光榮。「我們將以全面貫徹落實十八大精神為主線，繼續緊密圍繞黨和國家工作大局，繼承和發展相結合，穩定對外關係大局與不斷開拓進取相結合，努力開創外交工作新局面。」

## 弘揚平等互信包容精神

對於過去一年中國外交的表現，王毅評價稱，中國穩妥應對和處理釣魚島、南海等涉中國領土主權和海洋權益爭端，堅決維護國家主權、安全、發展權益。推動同美國、俄羅斯、歐洲等主要大國關係取得新進展，積極構建總體穩定、相對均衡、合作共贏的大國關係框架。堅持睦鄰友好，不斷深化與周邊國家的利益融合。進一步發展與廣大發展中國家的互信合作，鞏固雙方傳統友誼。同各方一道共同參與全球性問題和地區熱點問題的解決，積極發揮建設性、負責任的大國作用。深入開展公共外交和人文交流，夯實國家關係發展的社會基礎。中國大力推動外交理論和實踐創新，在國際關係中弘揚平等互信、包容互鑒、合作共贏的精神，促進國際秩序和國際體系朝着公正合理的方向發展。

最新版中國外交白皮書分為九章，共四百多頁，由外交部各地區業務司撰稿，外交部政策規劃司主編，世界知識出版社出版發行。自1987年以來，《中國外交》白皮書每年出版一卷，向國內外公開發行。該書旨在比較準確地闡述中國的外交政策和中國對國際形勢的最新看法，較為系統、完整地介紹了中國上一年度的對外關係狀況，增進國內外人士對中國外交工作的了解。